



河南代表团审议“两高”工作报告

武维华周强楼阳生王凯王国生参加

本报讯(河南日报记者 冯芸 李点 归欣) 3月9日,河南代表团举行小组会议,分组审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华,最高人民法院院长、党组书记周强,河南代表团团长楼阳生、副团长王凯,全国人大社会建设委员会副主任委员王国生参加审议。

周强代表表示,张军同志所作的最高人民检察院工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面总结2021年检察机关各项工作成绩,系统部署2022年检察工作,总结工作客观全面,部署措施明确有力,全面客观、重点突出、务实进取,对报告完全赞成。过去一年,检察机关坚持能动履职、主动作为,刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察工作取得新成就,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出重要贡献。最高人民检察院关于今年工作部署强调坚持稳进、狠抓落实、持续提升,突出履行政治责任、法治责任、检察责任,体现了强烈的政治担当、务实的工作作风和一抓到底的工作韧劲。人民法院将更加自觉接受检察机关的法律监督,共同维护公平正义、推进全面依法治国,为建设社会主义现代化国家作出积

极贡献。

周强代表强调,人民法院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,深入领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬伟大建党精神,坚决筑牢政治忠诚,把全面从严治党、从严治院不断推向深入,努力锻造一支永远忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的法院铁军,切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任。始终坚持以人民为中心,践行全过程人民民主,更加自觉接受人大监督、民主监督和各方面监督,努力将每一条意见建议饱含的民生民意转化为服务大局、司法为民、公正司法的务实举措,推动新时代人民法院工作高质量发展,让人民群众切实感受到公平正义就在身边,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

楼阳生代表说,“两高”工作报告深入贯彻习近平法治思想,全面展示了落实新时代全面依法治国基本方略的司法成果,充分体现了坚决维护国家安全和社会稳定、保障高质量发展的司法担当,有力展现了维护社会公平正义的价值追求,更加彰显了中国特色社会主义司法制度的巨大优越性,是高举伟大旗帜、服务发展安全、践行司法

为民、勇于改革创新的好报告,我完全赞成。过去一年,在习近平总书记和党中央坚强领导下,最高法、最高检强化政治统领,把党的领导贯彻到司法工作全过程和各方面,紧扣“国之大者”,严格公正司法,坚持司法为民,深化改革创新,锻造过硬队伍,进一步丰富了依法治国的司法实践,书写了忠诚于党、忠诚于国家、忠诚于人民、忠诚于法律的新答卷,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出了重要贡献。楼阳生向最高法、最高检对我省改革发展稳定特别是法治河南建设给予的指导支持表示感谢。

楼阳生说,过去一年,我省各级法院、检察院紧紧围绕全省大局,依法能动履职,躬身入局、担当作为,开展了大量卓有成效的工作,为现代化河南建设营造了良好法治环境。今年将召开党的二十大,要深入贯彻习近平法治思想,全面落实“两高”工作报告要求,进一步加强对法检工作的领导,大力支持法检系统依法履行审判、司法监督职责,扎实推进司法体制综合配套改革,不断筑法治之基、行法治之力、积法治之势,在法治轨道上推进治理体系和治理能力现代化,为实现“两个确保”奋斗目标提供有力法治保障。

王凯代表说,最高人民法院和最高人民检察院工作报告通篇贯

彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入落实习近平法治思想,紧跟时代发展步伐、紧系群众所需所盼、紧贴司法改革发展,是具有政治高度、法治力度、民生温度的好报告。过去的一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高法和最高检忠实履行宪法和法律赋予的职责,坚持党对政法工作的绝对领导,在围绕中心、服务发展中彰显担当,在维护国家安全、社会稳定中主动作为,在司法为民、公正司法中促进公平正义,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供了有力法治保障。我们将深入贯彻习近平法治思想,认真落实“两高”工作报告,加强府院联动,把依法行政贯穿于政府工作始终,自觉接受司法监督,严格执行司法裁判,切实维护司法权威,不断提高法治政府建设水平。

安伟、胡道才、汪中山、吴元全、李连成、石聚彬、沙宝琴、徐诺金、李崇、李伟、田克恭、王天宇、程芳、姜明、胡荃、李灵、陶光辉、庞国明、徐衣显等代表作了发言,一致表示完全赞同“两高”工作报告。代表们还围绕依法加强对未成年人保护、严厉打击网络诈骗、尽快制定普惠金融促进法、严惩危害食品安全犯罪、加大知识产权司法保护力度、建设智慧司法、推动纠纷预防和矛盾化解等提出建议。

数说两会

5.5%左右！经济增速为啥这样定，能实现吗

国内生产总值增长5.5%左右——今年政府工作报告中,经济增速预期目标一经亮相,便引发海内外高度关注。经济增长目标引导着发展方向。如何看待5.5%左右的预期目标?如何实现?

为什么定在5.5%左右

当前,全球疫情仍在持续,大宗商品价格高位波动,外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

对这一目标的设定,政府工作报告指出,主要考虑稳就业保民生防风险的需要,并同近两年平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。“这是高基数上的中高速增长,体现了主动作为”。

“今年在高基数上适当调整增速目标符合实际。”全国政协经济委员会副主任杨伟民委员说,预期目标设定不能只看当年,要考虑前一年基数,也要考虑后续可持续发展,尽力避免年度之间忽高忽低。

北京大学国家发展研究院院长姚洋测算,中国经济潜在增长率仍在5.5%至6%之间,前两年经济平均增速主要因疫情未达5.5%,今年的目标设定更接近潜在增长水平。

目标能实现吗

“面对新的下行压力,要把稳增长放在更加突出的位置。”政府工作报告指出。

宏观政策要稳健有效,微观政策要持续激发市场主体活力,结构政策要着力畅通国民经济循环,科技政策要扎实落地……一系列政策组合形成有利于稳增长的良好环境。

财政支出规模比去年扩大2万亿元以上,拟安排地方政府专项债券3.65万亿元,预计全年退税减

税约2.5万亿元,中央预算内投资安排6400亿元……一系列硬举措汇成有利于稳增长的强大合力。

“尽管面临的环境不容乐观,但中国仍有足够政策空间支撑经济稳定增长。”世界银行中国局局长芮泽说。

国家发展改革委副主任胡祖才回应说,中国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业产品和服务供给充裕,完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。

完成目标任务要怎么办

着力稳定宏观经济大盘,着力稳市场主体保就业、坚定不移

深化改革、深入实施创新驱动发展战略……

翻开政府工作报告,通过九方面工作部署,努力完成全年目标任务的“施工图”脉络清晰。

国家发展改革委副主任连维良回应说,不搞“大水漫灌”式的强刺激,各项政策注重精准有效可持续,这样能够有效避免投资效益下降、产能过剩和资产泡沫等负面效应。

越是困难越要坚定信心、越要真抓实干。

立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局。只要全国上下毕力同心、攻坚克难,中国经济有信心实现全年目标任务,沿着高质量发展道路行稳致远。据新华社